

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Holyben: Egy óra kor 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — : 3.—	Negyedévre — : 3.60
Félévre — : 6.—	Félévre — : 7.—
Egész évre — : 12.—	Egész évre — : 14.—

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

FELELŐS SZERKESZTŐ

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV., Vámházkörut 8.

Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Magyarország — nem magyar.

Budapest, június 27.

Ujra meg újra vissza kell térnem a gyászos témára: Magyarország nem magyar. Nem azért térek vissza, hogy a magyar lelkek elcsüggedjenek, hanem azért, hogy szendergésükkel ébredjenek fel. A hangzatos, az önámító frázisoknak legyen vége. Vegyük tudomásul a rideg valóságot. A statisztika számai ridegek, unalmasak, de hiába dobjuk félre, bármerre járunk, követnek, élénk ágaskodnak s várják a feleletet.

Ime most Vargha Gyula, a központi statisztikai hivatal igazgatója terít elénk egy sereg számot. Ezek a számok nagy nemzeti veszedelem postásai. Hogy az utolsó husz esztendőben a középiskolák tanulói közt a magyar anyanyelvűek százaléka 73.09-ről 76.75-re emelkedett: ez így magában örvendő emelkedés. Am ezzel szemben áll a tény, hogy az idegen ajku középiskolai tanulók száma 33.6 százalékkal emelkedett. Különösen az oláh intelligencia növekvése nagy. Még 1881-ben 2419 oláh ajku középiskolai tanuló volt, 1901-ben már 3582. S ennél sokkal kedvezőtlenebb ránk nézve a felsőbb iskolák statisztikája. Itt nem egész egy évtized alatt a nem magyar nyelvűek száma 114. százalékkal emelkedett, míg a magyar nyelvűeké csak 68.2 százalékkal. Ennél is kedvezőtlenebb a hittani hallgatók statisztikája. A görög keleti felekezet 2 millió 187.242 lelke közül 31.355 a magyar, am

e felekezet hittani intézeteiben egyetlen egy sincs, ki magyarnak vallaná magát. Hát a róm. kath. és az ágostai hitvallású felekezettel hogy állunk? Az előbbieknél a magyar ajku hallgatók száma 80.20 százalékról 71.91 százalékra csökkent, az utóbbiaknál 39.34 százalékról 24.09 százalékra. S ez a veszteség különösen a szlávok javára esik. A római katolikus hittanhallgatók közt 1881-ben még csak 46 tót volt, 1901-ben már 73, 1881-ben csak 9 horvát, 1901-ben 25; az ágostaiaknál 1881-ben csak 7 tót, 1901-ben 34. Percentekben kifejezve pedig a római katolikus hittanhallgatók közt a tótok száma 6.46 százalékról 10.96 százalékra, a horvátoké 1.26 százalékról 3.75 százalékra; az ágostai hittanhallgatók közt pedig a tótság 3.32 százalékról 20.48 százalékra emelkedett.

E számok közlése után azt írja Vargha Gyula:

„Nem szabad e számok felett könnyeden elsziklunk. A templom lehet védőbástyája nemzetiségünknek, de lehet kapu is, melyen át az idegen szellem, idegen nyelv tör be hozzánk. Az osztrák németiség hanyatlásának, a mint Láng Lajos már évekként ezelőtt nagyon találóan rámutatott, egyik főoka, hogy az egyházat elárasztották a szláv papok. Az idézett számok óva intenek bennünket, nehogy mi is arra a lejtőre kerüljünk. Hazánkban úgy a katolicizmus, mint a protestantizmus multja egész hagyományánál fogva a legszorosabban össze van forrva a magyar nemzettel, az egyház és a nemzet érdeke egyaránt azt kívánja, hogy a magyar papok magyar szóval, magyar szívvel hirdessék az Isten igéjét. Midőn az értelmiségi osztályban oly nagy a tultermelés, *nemzeti szerencsétlenség, hogy a ma-*

gyar ifjúság annyira idegenkedik a papi pályától. Kötő tanító-rendjeink: a ciszterciák, bencések, piaristák, premonstreiek, kikben a hazaszeretet legszentebb lángja lobog, valóban nagy szolgálatot tennének, ha magyar növendékeiket a papi pályára való lépésre buzdítanák.“

Nemzeti szerencsétlenség... Itt már nem a rideg statisztikus beszél hozzánk, hanem a magyar lelkű költő, akinek én Vargha Gyulát ismerem. Ifjainknak a papi pályától való idegenkedése valóban nemzeti szerencsétlenség. Hol ennek az idegenkedésnek a magyarázata? A magyarak urhatnámkodó, világi hívságos gyönyörűségekre vágyakodó természetében. Mindenki ur akar lenni, senki sem szolgál, még az Isten szolgálja sem. Még akkor sem, ha nyilvánvaló, hogy a magyar pap, midőn Isten szolgájává felelszik, egyszersmind a haza, a saját fájának szolgálatára is esküszik fel. Nagy igényeink vannak, hirtelen emelkedésre sóvárog a lelkünk s mert a papi pálya egyszerűséget, az élet hívságairól való lemondást követel, a mi fajtánk fázódva fordul el a papi pályától, e földön a legszebb, a legnemesebb hivatású pályától. De lám a tót fiunk vére, vágya más. Nem fél az apostoli szegénységtől, szolgálja istenét és fáját s eltörsítja a büszke magyar fajt. — Így nyomul előbbre, mind előbbre tót és oláh az — Isten igéjével. Mi meg lenézzük, megvetjük a tót meg az oláh papot s képzelt magasságunkból nem látjuk, mint huzzák ki a magyar talpa alól a földet; mint nyomul előre az idegen

A szolnoki művésztelep.

— A *Magyarság* eredeti tárcája. —
Írta: **Dömötör István.**

Egy izzig-vérig magyar város a szőke Tisza partján: Szolnok, vasárnap jelentős ünnepet ül. Ez az ünnep a magyar művészeté. Lelkes beszédek és jó kívánások közt átadja a város ajándékát a magyar művészeknek. Ez az ajándék: egy művésztelep, tizenkét műteremmel.

Aki szívén hordja művészetünk nemzeti irányu fejlesztését, örömmel küldi üdvözlését Szolnok városnak. Mert hogy e telep létrejött, ez tisztán a város kulturális erénye. Hogy ez az erény egyszersmind nagy szolgálat a magyar művészetnek, az kétségtelen. Nem mondunk sokat, ha e művésztelétről nagy eredményeket várunk a jövőben. Lehet, hogy nem is sok idő múlva, a szolnoki művészkolónia egy új, egészséges vérellátott eret fog jelenteni művészetünkben.

Valahányszor pompázatos ruháját magára ölti a mező: tavasszal, valami sajátos, belső erő nem hagyja nyugton a művészt. Hívja, csalogatja innét e hamis, lázas érverésű nagyvárosból. Mídon virággal telik meg a rét, s fölötte illatos és madárdaltól hangos lesz a levegő, a művész összepakolja utipodgyászát: palettáját és ecsetjeit. Ezzel a podgyászsal azután utra kél, mint imádója a szabad természetnek, s letelepszik valahol. Ahol letelepült, ott, ami szépség van, azt meglesi és felfedezi. Ebből táplálkozik: a természet gyönyörűségei titkaiból. Felfrissül s megerősödik tőle.

Az ifju magyar művészetben prégnánsan kifejeződik: az őszinte, mélyről jövő természetszere-

let. Egy idő óta művészeink valami különös kedvvel szédnek el a szép magyar vidékeken. Egygyé válnak a magyar föld szeretetében. Már nem mennek úgy, mint azelőtt, külföldre témakért. Szépség mindenütt van, csak meg kell tudni látni és festeni. A magyar földnek egészen más a karaktere, mint más földé. Ezt kell kiérezni belőle: a hamisítatlan karaktert. Csak úgy lehet megfesteni, ha minden idegen reminiscenciát és receptet félre dobunk. Ma már nem egy művésznünk van, aki és a magyar föld között valami bensőséget látunk kifejlődni. Az ilyen nyáron való elszéledésnek meg van az a hatása, hogy frisséget kap tőle művészetünk. Ily módon, a magyar földdel való benső kapcsolat révén, könnyebben kifejeződik az, mit váltig emlegetünk: a nemzeti művészet. Ezt a vonást, az egységes karakter, nemzeti tulajdonságok hiányát, mindig észrevették és szemünkre hányták, valahányszor külföldön kiállítottunk. A német műkritikusok különösen szeretnek innen támadni. Látják, hogy ez a mi A khillessarkunk, ez a mi gyöngénk. Azt hangoztatják, hogy a magyar művészet nem áll a saját lábán s idegen nagyságok utánézéséből élőködik.

El kell ismernünk, hogy ez a vád nem teljesen alap nélküli. Egy pár önálló egyéniségünkön kívül a magyar művészet egészen mindenkor meglátzott az idegen hatás. Egyszer Düsseldorf, másszor München s Páris. — Ez a vád azonban újabban tompul s élet veszti. Az önállóságra, eredetiségre való törekvés ma már nálunk is jelszó. Cégére alatt természetesen sok visszaélés is történik, de viszont már mutatkozik jó hatása is. Művészeink szerelmese az anyaföldbe.

Odaülnek elébe, s megfestik szépségeit közvetlen érzésük szerint, őszintén. Lehetőleg le akarnak rázni magukról minden idegen reminiscenciát. Ecsetforgatásukban nem szent előttük az idegen recept.

A magyar művészek a modernség iskoláját járják. Már modernnek s most csak arra kell törekedniük, hogy magyarok is legyenek. — S ebben a magyarrá válásban mi hiszünk. Aki végignézte az utóbbi tárlatokat, egyet kiolvashatott belőlük: a nemzeti művészetideál felé való közeledést. A művészek keresik ezt. De hogy megtalálják, ez nem egészen tőlük függ. A közönségtől is. A magyar érzésű közönség egységes izlésétől. A magyar közönség pedig ma — legalább ugylátszik — kezdi keblére ölegetni a művészetet. Megmozdult a vidék is, hogy ajtót nyisson a kultúra virága előtt. Belátják, hogy életük nem teljes, ha hiányzik belőle a művészet éltető szelleme. Hogy a modern embernek csak egy ad értéket: a szellemi élvezetek, a kultúra iránti lelkesülés. A kultúra kvantum teszi minden város sulyát. Erő, hatalom ez minden kézben. Felszív, meghódít, átalakít. Nos, vajjon erre az erőre, erre a kard és ágyu nélküli hatalomra, vajjon nincs-e nekünk szükségünk, idegen nációbeli belső ellenségeink áskálódása közepette?

Igen. Faji fönmaradásunk, nemzeti boldogulásunk titka: az erős, eredeti kultúra. Ez tart a felszínen, míg ha belül idegen szellem vagyunk, úgy az elsöpör, alámerít bennünket. A magyar politika sarkatétele tehát: a magyar faj kulturális sulyának emelése. Erre kell törekedniük a városoknak, hogy minél inkább megtelej-

nyelvű, idegen érzésű intelligencia, éket verve közénk itt is, ott is. Ma még patakok, folyóvizek alakjában szelik át földünket az idegen törekvések, holnap már patakok, folyóvizek egybeszakadnak s tengerként söpörnek végig a mi földünkön, elmosva ezer év óta hullatott vérünket, azt a vért, melyet pohárcsöntökben anynyit s oly fennen emlegetünk!

Mit gondolsz, magyar, elérkezett-e a felébredés, a cselekvés ideje? „Meddig alszol még, hazám?”

B. E.

Budapest, június 27.

Mangra Vazul — püspök. Ugy látszik, hogy a magyarok hirhedt ellensége, akit saját hitsorsosai a „részeses pópa” névvel tüntettek ki, püspök lesz. A *nagyszabeni* kánoni vizitáció, mint tudósítónk írja, tegnap ért véget. A zsinaton Mangra ellen egyházi szempontból egyetlen vádat sem emeltek s *egyhangulag* képesítették a püspöki méltóságra. Ezek után most már csakugyan a magyar kormányon mulik, hogy az aradi román-egyházmegye élére olyan vezető kerüljön, akinek egész életében a magyarfalás volt állandó foglalkozása.

A községi iskolaszékek új szervezete. *Mosdósy* Imre tanfelügyelő elkészült a reform-tervezettel, mely az iskolaszékek hatáskörét szűkebb mederbe szorítja: megszünteti mindazokat a visszaéléseket, amelyeknek elkövetésére eddig a községi iskolaszékeknek tág tere nyílt. E tervezet szerint ezentúl a tanító működésének megbirálására, az iskola belső ügyeibe való beleavatkozásra nem lesz joga az iskolaszéknek. A nagy gondtal és szakértelemmel készült tervezet megszabja az iskolaszék hatáskörét s a községi iskolák rendtartását. Leglényegesebb pontjai a következők: iskolaszéki tag csak magyar állampolgár lehet; a tanító, vagy az illető iskola tanítójának rokona iskolaszéki taggá nem választható; az iskolaszék tagjai felügyelnek az iskolaépületre, ellenőrzik annak évi tisztogatását, gondoskodik arról, hogy a tankötelesek iskolába járjanak, megbírságot az iskolakerülő gyermekek szüleit. A vizsgálatokon nem intézhetnek kérdést a tanulókhöz. A szellemi ügyek intézése a tanító és igazgató kötelessége, az ellenőrzés a tanfelügyelőé. A községi elemi iskolák tanítóinak fizetési minimuma 800 korona, 150 korona lakáspénz és 100 korona korpótlék. Fizetésüket vagy havonként vagy negyedévenként előre kapják. Olyan tanítót, aki nem tud magyarul, nem magyar állampolgár és nem magyar nyelvű tanítóképzőben kapta oklevelét: tanítót megválasztani nem szabad. A tervezet szerint a tanító különóránban, külön fizetésért nem taníthatja tanítványát.

nek kulturális tartalommal. Hogy őrtanyái legyenek a nemzeti szellemnek, mivelői a magyar kulturának. S ezért szeretettel üdvözljük Szolnok városát, hogy a magyar művészetet lelkesen befogadta hajlékába. Ezzel könnyített azon, hogy művészetünk nemzetivé fejlődhesék. Mert az itt letelepülő művészeket azt várjuk, hogy erőskezü munkások legyenek a nemzeti művészet gyönyörű, színes épületének fölépítésében. Ennél a tisztamenti városnál jobb helyet tán nem is választhatnak. Magyar az egész város társadalmá s a vidék is. Figyeljék meg éles szemmel ezt a magyar népet, értsék meg egész gondolatvilágát, ismerjék meg tisztaérzésű szívét, érezzék vele együtt. Hatoljanak be a lelke titkaiba, lessék meg a föld szépségeit. S ha így veszik kezükbe az esetet, meglássák: magyar érzés, magyar karakter fog kiáradni mindabból, amit festenek.

Szolnok immár a harmadik hely, hol a magyar művészek kolóniákba verődnek. Mellette Nagybánya, s Fonyód állanak. Nagybányának multja van, s neve egy iskolát jelent művészetünkben. Szolnok csak most nyílik meg a művészek számára, s mi kívánjuk, hogy nemes versenyt támasszon közöttük. Legyen ez a telep komoly, pezsgő munkának a színtere, s igyekezzék azon, hogy minél nevesebb szerepet kapjon a nemzeti művészet kialakításában.

Az iskolában a tanító számára veendő ajándéokra pénzt gyűjteni nem szabad. Végül a községi iskolák tanítóinak a következő esküt kell hivatalba lépésük előtt letenniük: „Én, N. N., az . . . -i elemi népiskola megválasztott rendes tanítója, esküszöm az élő Istenre, hogy ő felsége az apostoli király, a magyar szent baba és annak szentített törvényei iránt tántoríthatatlan hűséggel viseltetem.”

Amint halljuk, ez a tervezet rövid idő múlva életbe lép.

A kvóta. A kvótát egy évre 65-6-344 százalék arányban tudvalevőleg ismét a király dönti el. Az okirat a hivatalos lap vasárnapi számában kerül nyilvánosságra.

A szerb nemzeti egyházkongresszus tegnapi ülésén átadta a királyi biztosnak a kongresszus részéről elfogadott följelentést. *Talján* Béla, királyi biztos a följelentést átvéve, megelégedését fejezte ki, hogy az eddigi iránytól eltérve kizárták a poltikát s megkezdték a törvény és statutumok alapján hozzájuk utalt ügyek komoly tárgyalását. A följelentés átvétele után a királyi biztos távozott az ülésről, amely utóbb elfogadta azt az indítványt, hogy a gravaminális esetek megvizsgálására bizottságot küldjön ki.

A sátorajajhelyi mandátum ügyének mai folytatásán *Fried* Lajos dr., a kérvényező képviselője és *Nagy* Dezső választásvédő tette meg észrevételeit a vizsgálat adataira. Azután *Metzner* Gyula választási elnök terjesztette elő védelmét. Holnap valószínűleg befejezik a tárgyalást, de ítélet kihirdetésére csak a jövő héten kerül sor.

Székelyföldi tanítóképzés.

Budapest, június 27.

A napok óta olvastuk, hogy a marosvásárhelyi képviselő-testület felterjesztést tett a kormányhoz aziránt, hogy állítson ott fel egy állami tanítóképzőt.

Méltánylandó és sürgősen megfontolandó a székelység fővárosának kérése, mert az eddig is nagy mulasztás volt, hogy a székelység legnagyobb városa nélkülöztesen ezt az intézményt. Van ugyan a Székelyföldön egy állami tanítóképző, a mely azonban egy kis városkában van elhelyezve a legszázalomra méltóbb módon. Sem épület, sem felszerelés, sem elhelyezés tekintetében nem méltó a magyar államhoz, sem a magyar tanítósághoz.

Alig hihető, pedig úgy van, hogy a székelykeresztúri állami tanítóképző növendékei 32 év óta a községben szétszórva kiérdemesült istállókból lakóházakká alakult *viskókban laknak, falusi korcsmákban élnek*, ha igen; míg mások *hónapokig nem esznek meleg ételt*. Ilyen s még más körülmények miatt alig lehetséges, hogy intelligens, lelkesedni tudó, fajaért, hazájáért és hivatásáért élni, halni tudó tanítókat neveljenek a székelységnek. Bezzeg a nemzetiségek fiainak az állam fényes palotákat rendez be, mintha (talán úgy is van) azok kedvesebb, igazabb fiai volnának, mint a magyar fiuk. Mintha nagyobb érdem volna nemzetiségnek lenni e földön, mint magyarnak. Mintha büntetést, nélkülözést érdemelne az, ki magyarnak született?

Ha már bármely szempontból Székelykeresztúron kell fentartani a tanítóképzőt, úgy a kormánynak elodázhatlan kötelessége tovább nem tőrti — már csak a közeli magasan tulszárnyaló szász kultúra miatt sem — az ottani rendezetlen, nyomorus gos viszonyokat, hanem igyekeznie kell minden áron és sürgősen segíteni azokon.

Még ez esetben sem eshetik el egy Marosvásárhelyen felállítandó tanítóképző eszméje, sőt az, ha más szempontból nem is, de magyar nemzeti szempontból okvetlenül megvalósítandó.

Ha figyelemre méltatja a kormány a székelyföldi közigazgatási viszonyokat, meg kell látnia, hogy a különben nemzeti szempontból kevés értéket képviselő szétszóródása a székelység fiainak legjobban volna értékesíthető, ha a székely fiuk minél nagyobb tömege képezetnének ki tanítókká, kik azután a kényesebb nemzetiségi vidékekre kihelyezve feltétlenül megbízható támaszai, harcossai volnának a magyar nemzeti eszmének. Jelenben a székely ifjak legnagyobb

része a csendőri, pénzügyőri és kisebb kezelői hivatali pályákra juthatnak el, mivel a nagyon megdrágult középiskolai tanítást a gazdasági helyzet nem engedi meg a székely szülőknek. A székelyföldön tíz középiskola, s ugyanannyi polgári iskola bő anyaggal tudna ellátni nem két, hanem öt tanítóképzőt is, amit az a körülmény is mutat, hogy a székelykeresztúri képzőbe való felvételre a betölthető évi 25 helyre 60-70-en is pályáznak, jóllehet a pályázati hirdetésben ki van kötve a középiskola négy osztályának jó eredménnyel való elvégzése.

De figyelemmel kellene lenni a Romániában élő székelység kulturális szükségletére is, ahol a jó tanítóknak nagyobb számban volna szükség s az onnan haza segített fiatal, tanulni vágyó generáció minden egyes tagjából egy-egy erős oszlopát lehetne nevelni a magyar kulturának, a magyar nemzeti eszmének.

Ha a kormány valóban segíteni akar a székelységen, nem zárkozhatik el a marosvásárhelyiek kérésétől, meg kell hogy adja a tanítóképzőt a székely fővárosnak, mely erősen nemzeties társadalmával, egészséges magyar közszellemével a legmegbecsülhetlenebb talaja volna egy új tanítói generációnak. Egész Erdélyben Marosvásárhelyt dobog lehangosabban a szív, lelkesül az agg és ifju a nemzeti eszmékért; kicsiny lelkes társadalmá megfeszített hazafias munka árán rövid idő alatt mozgásba tudta hozni a már-már megaluvásba átmenő magyar vért. Ily légkörben kellene nevednie a magyar tanítóságnak, mert ők nem hivatalnokai, hanem apostolai kell legyenek a magyarság nemzeti törekvéseinek.

Elvárjuk, hogy maga a székely kongresszus is magáévá tegye Marosvásárhely kérését, de hiszszük, hogy a magyar társadalom is követeli majd, hogy a tanítóság soraiba minél nagyobb számmal jussanak be a megbízható magyar elemek. Inkább árasztjuk el Magyarországot iskoláit lelkes székely tanítósággal, mint hogy Románia megvetett, megaláztatott idegeneinek számat szaporítsuk a Székelyföldön megélni nem tudó székely ifjúsággal.

Benedekuz.

Edvárd király betegsége.

— A Magyarság távirati jelentései. —

Budapest, június 27.

Londonból az ellentétes hírek zűrzavaros tömege érkezik a király állapotáról. Valójában csak az egymásnak ellentmondó hírekből lehet arra következtetni, hogy a veszély komoly. Magánúton ugyanis a legaggasztóbb hírek szivárognak ki a királyi palotából és ezeknek komor hatását a hivatalos jelentések politikai és gazdasági okokból igyekeznek enyhíteni.

A Szent Pál-székesegyházban a király felgyógyulásáért nagy istentisztelet volt tegnap. A király bátyja, *Cambridge* herceg, a lord mayor az összes városi tanácsosokkal, a canterbury érsek, az összes gyarmati miniszterelnökök és az indiai fejedelmek voltak jelen a könyörgő istentiszteleten.

Az az aggodalom, hogy a koronázás elhalasztása miatt sok kereskedő, iparos és vállalkozó csődbe fog jutni, nagyon is igazoltnak látszik. Különösen azok az üzletemberek, akik romlékony árukkal, gyümölcsösök, virággal és élelmi cikkekkel spekuláltak, óriás veszteséget szenvednek. A leggyönyörűbb virág s a legszebb gyümölcs tegnap óta majdnem ingyen kapható.

Egy vérmes reményű lap, a *Sun* úgy értesül, hogy a koronázás októberben meglesz, s a fejedelmi vendégek október 5-én újra Londonba jönnek. A Westminster-templomot, amelyet már teljesen földszitettek a koronázó ünnepre, a koronázásig bezárják.

London, jun. 26. A connaughti herceg tudatta az újságírókkal, hogy a király érverése és hőmérséklete rendes. A király tegnap oly jól volt, hogy vánkóshoz támaszkodva újságokat olvasott.

London, jun. 26. A Buckingham-palotában vérmes reményeket táplálnak a király felgyógyulása iránt. Egy meg nem erősített hír szerint a király ma délelőtt cigarettázott. Orvosi auktoritások azt mondják, hogy most, miután már két nap mult el anélkül, hogy komplikáció állott

BUTOROK

ugy készpénzért, mint részletfizetésre leggyorsabbul a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók
Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).
oo Nagy képen árjegyzék ingyen. oo

TÁVIRATOK.

Kié Tripolisz?

Konstantinápoly, jun. 26. A porta körjegyzéket intézett nagyköveteihez, amelyben érvényesíti Tripolisz birtokára való jogát és a hatalmaknak ebben a kérdésben való állásfoglalásáról jelentéseket kér.

A török államadósság.

Konstantinápoly, jun. 26. Rouvier visszautasította a porta kikötéseit a török államadósságok egyesítésére vonatkozó tervébe és azt kívánta, hogy a hitelezők szindikátusával való megegyezés tekintetében ne kössék meg a kezét. Hir szerint Marschall báró német nagykövet tegnapelőtt a szultánnal való kihallgatása alkalmával a Rouvier-féle terv elfogadását ajánlotta.

Zavargások Koreában.

London, jun. 27. A Times jelenti Tokióból 19-iki kelettel: Cato, a koreai kormány japán tanácsadója ismét memorandumot terjesztett elő, amelyben nyomtatékosan sürgeti a valuta becstelés reformját és más pénzügyi reformokat. Két koreai helységben az adók kiereszkölése miatt zavargások voltak, amely alkalmával három japán lakost és hat halászt megöltek.

Legyilkolt legionáriusok.

Páris, június 27. Időkezelt jelentések szerint Figini környékén megint merényletet követtek el. Három legionárius halázzatra ment. Utközben két benszülött csatlakozott hozzájuk és beszélgetésbe elegyedett velük. Hirtelen az egyik benszülött rálőtt az egyik katonára és ezalatt a másik katonát. A harmadik katonát elfutott s mire visszajött, halva találta két bajtársát. A merénylet nagy izgatottságot okoz.

A forgószél pusztítása.

Tabov, jun. 27. A saki területben nagy pusztítást vitt véghez a forgószél. Sok parasztháznak elhordta a tetejét. Harminc ember súlyosan megsebesült. Egy asszony és egy gyermek életét veszítette.

Défamerikai harcok.

Berlin, jun. 27. A Wolff-ügynökség jelenti Carracasból tegnapi kelettel: A fölkelők elfoglalták Corót. A köztársaság alelnöke és a kormány egész hadereje öt ágyuval a fölkelők kezébe került. Kelet felől Matos tábornak a főváros felé tart, amelyet körülbelül két hét alatt fog elérni. Carracas lázadó csapatoktól van körülveve.

VIDÉK.

Bucsuző főispán. *Dicső-Szent-Márton-ból távirik:* A kormánybiztossá kinevezett Sándor János főispán tegnap vált meg Kis-Küküllő megye tisztikarától. A vármegyei tisztikar Csató alispán vezetése alatt bucsuzott el eddigi főispánjától. Fekete főjegyző hatásos beszédében kiemelte, hogy a vármegye a távozó főispánban legelső munkását és jóltevőjét veszi el, akinek áldásos működéséért az egész vármegye közönsége, jóindulata támogatásáért pedig az egész tisztikar a legnagyobb tisztelettel, elismeréssel és hállalval tartozik. Sándor főispán meghatottan válaszolt, haladást, fejlődést kívánva a vármegyének és kitartást, sikert, áldást a tisztikar működésének. A bucsu-tisztelgés után a távozó főispán minden egyes tisztviselőtől külön-külön bucsuzott el és Marosvásárhelyre utazott.

A helyettes polgármester jutalma. *Cseresy János* makói főkapitány, ki másfél évig volt helyettes polgármester, a képviselő 1300 korona jutalomban részesítette. Cseresy ezt az összeget felajánlotta a Kossuth-szobor javára és mégis akadt egy tanácsos, ki egész a miniszterig felebezett a jutalmazás ellen. A miniszter elutasította a felebezést s jóváhagyta a képviselő méltányos határozatát, amely így 1300 koronával gazdagította a makói Kossuth-szobor alapot.

A templomalapok adómentessége. *Ivánkovich János* rozsnói püspök egyházmegyéjében történt, hogy a közigazgatási bíróság egy felmerült eset alkalmával kimondta, hogy a templomok fentartására szánt tőkék kamatai után tőkekamat — adótörvény szerint — nem jár. Az adóprés kezelői nem fogadták el a közigazgatási bíróság fellegását s tovább is kirótták a tőkekamat-adót.

jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre, kapható: **GONDA S.** butorraktárában.

Képes butoraibum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

S tényleg egy újabb eset alkalmával a közigazgatási bíróság előbbi határozatával ellentézőleg kimondta, hogy a templom nem nyilvános közoktatás céljára szolgáló hely s így tőkének jövedelme nem vonható a törvényben biztosított adómentességi kedvezmény alá. A rozsnói püspök erre fölterjesztést intézett a közigazgatási bírósághoz, hogy a két homlokegyenest ellenkező határozat közül melyik felel meg a jognak és igazságnak?

Hazaifas határozat. A *jolsvai* evang. egyház f. hó 22-én Kund Aurél egyházfelügyelő, Baltázár János lelkész elnöke alatt tartott közgyűlésen elhatározta, hogy az isteni tiszteleteket ezentúl tótul és magyarul felváltva fogják tartani. A hívők mind igen jó magyarok s a fiatalok nem is tudnak tótul, csak magyarul. Ezt több helyen is megtehetnék az egyházvezetők!

Az első siketnéma vizsga Szegeden. Szegedi levelezőnk értesít, hogy nagy érdeklődéssel tartották meg az ottani új siketnéma-intézetben az első vizsgálatot. Előkelő és nagyszámu közönség vett részt s melegen üntetett a humánus intézet derék igazgatója, Klug Péter mellett. A vizsgálaton a kormányt Berinza János min. biztos képviselte, ki a meglepően jól sikerült vizsga után meghatva mondott köszönetet a derék igazgatónak és Szilber Vilma jeles kézimunkatanítónőnek.

Évzárás a kolozsvári ev. ref. theologiai fakultáson. A kolozsvári ev. ref. theologiai fakultáson e hó 21-én fejezték be az iskolai évet. Egyik erdélyi protestáns egyházi lap szomoruan kimutatja, hogy a hallgatók nagy része minő gyenge eredményt ért el. Ennek okát abban látja, hogy a hivatottak száma egyre csökken s a többség csak a kenyér-keresetért lép e pályára.

Nagyvárad kölcsöne. Nagyvárad város összes szükségletei fedezésére három millió kilencszázhatvenöt ezer koronát igényel. Adósságai és szükségletei fedezésére legujabban abban állapotott meg a város pénzügyi bizottsága, hogy 4 millió korona kölcsönt vesz fel a *Pesti Haza*. *Első Takarékpénztártól* 93 százalék árfolyammal számított kötvényekben hatvanöt évi törlesztésre. Hangzottak a pénzügyi bizottságban más vélemények is, hogy a város a konvertálást egyelőre halassza el, de a nagy többség a konvertálás mellett maradt.

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése. Tegnap folytatta a főváros törvényhatósága a szerdai ülésről lemaradt ügyek tárgyalását. A *tandij-mentesség* ügyében benyújtott s lapunkban is ismertetett tanácsi javaslat volt a legfontosabb. A javaslatot *Heltai Eerenc* felszólalására azzal a módosítással fogadták el, hogy azoknak a szülőknek a gyermekei, akik a községi terhekben nem vesznek részt, (tehát az állami és városi tisztviselők is), tandijmentességben nem részesülhetnek. A diákkongresszus költségeire megszavaztak 10000 koronát s miután a nyugdíjügyeket elintézték, a közgyűlés véget ért.

A pályaudvarok egycsítése. A kereskedelmi miniszteriumnak az a régi terve, hogy a főváros pályaudvarait egyesítse, tegnap újabb lépéssel közeledett a valószínűség felé. Tegnap tárgyalták ugyanis a nyugati pályaudvar néhány részének: a szénraktárnak, fűtőházaknak a kihelyezését. A tárgyaláson részt vett fővárosi tisztviselőknek *Petőnyi Vendel* főfelügyelő ismertette a pályaudvarok átalakítási tervét, amelyet a nagy állami beruházási kölcsönből fedeznének. E terv egyik legérdekesebb része, hogy az új központi pályaudvart a Hungária-körutól 3 kilométer távolságra akarják építeni. A főváros képviselői a tárgyaláson két kérelmet terjesztettek elő. Kérték, hogy a Hungária-körutat sinekkel ne keresztezzék, s a nyugati pályadáz fűtőházának kihelyezését gondoskodjanak arról, hogy az új helyet körülvevő nyaraló telepeket a füst tönkre ne tegye.

Felozlott egyesület. A bécsi *Unio Catholica* egyesület felozlott s egy budapesti fiókja beszüntette működését. A belügyminiszter felhívta a fővárost, hogy az egyesület könyveit szolgáltatassa át.

A belügyminiszter a főváros ama kérelmét, hogy a budakeszi erdő csatoltassék a fővároshoz — elutasította. Azzal tagadja meg a kérelmet, hogy az erdő átcsatolása Budakesz községének anyagi károkat okozna.

A gyermekkorház segítése. A Bródy Adél gyermekkorház vezetősége 10000 korona segélyt kért a fővárostól. A tanács, a mai üléséből, azt a javaslatot terjeszti a legközelebbi rendes közgyűlés elé, hogy ezt a kérvényt is, úgy, amint a poliklinikával történt, a költség-előirányzattal egyidejűleg tárgyalják.

volna be, alaposabb kilátás van arra, hogy a király föl fog gyógyulni. Az orvosok nem vágták ki a tályogot, hanem ezüst csöveket illesztettek a sebbe a genny kiszívása végett. Érdekes, hogy a király első kirurgusa, Treves, ezelőtt három esztendővel saját leányán ugyanazt a műtétet hajította végre, amelyet most a királyon végzett; Treves leánya néhány nap mulva behalt sebébe. Egy újság azt írja, hogy a király május 30-án egy zászlószentelés alkalmával kapta meg betegségét. A király nagyon nyugtalan lovon ült és már akkor erős fájdalmat érzett csípőjében s úgy látszik, hogy ez alkalommal bele meg-rándult.

Berlin, jun. 26. Az itteni jól értesülti körök még mindig nagyon komolynak tartják Edvárd király állapotát. A berlini udvar állítólag rossz híreket kapott a Buckingham-palotából.

London, június 27. Nagyon föltűnő, hogy a hivatalos jelentések állandóan hallgatnak a beteg hőmérsékletéről. A király tegnap nem volt egészen jól; egészen váratlanul azt a kívánságot fejezte ki, hogy irni akar. Le is írta ezeket a szavakat: I command . . . (parancsolom), de aztán erőtelentül és bágyadtan visszahanyatlott vánkósára. A Buckingham-palotában nagy a gond és a szomorúság.

Az orvosi jelentések mindössze azt konstatálják, hogy a király állapotában nem történt javulás, de rosszabbodásról sem lehet beszélni. Az orvosok nézete szerint a király rendkívüli életerővel rendelkezik és ebből merítik azt a reményüket, hogy sikerülni fog életben tartani.

London, június 27. Tegnap este 6 óra 15 perckor kiadott orvosi jelentés szerint a király a napot jól töltötte. A táplálkozás jó, a gyöngesség csekélyebb.

London, jun. 27. Tegnap este 11 órakor a király állapotáról a következő orvosi jelentést adták ki:

A király a mai napot meglehetősen jól töltötte. Ereje tartja magát. A beteg étvágya ismét visszatért, de csak nagy óvatossággal elégíthető ki. A sebben ismét egy kis fájdalmat érez a király.

Konstantinápoly, juni. 26. A szultán táviratot küldött az angol királynénak, amelyben gratulál a királyon végzett operáció sikeréhez és a király mielőbbi felgyógyulását kívánja.

London, jun. 27. Nem hivatalosan jelentik, hogy a sebfájdalomnak az utolsó orvosi jelentésben említett megújulását némi nyugtalanság kísérte, de azután javulás állott be. A király meglehetősen jól töltötte az éjszakát.

Világ folyása.

— jun. 27.

Kinos feltűnést keltett a felsőbb diplomáciai körökben, hogy a magyar kormánynek néhány külföldi kereskedelmi szerződés felbontására irányuló szándéka a Neue Ereie Pressében nyilvánosságra került. Természetes dolog, hogy ez nem véletlenül történt. A Körber-kormány keze működött benne. S ez az újabb indíkrét eljárása csak méltó folytatása az előbbieknak. Hogy Széllre mily rossz benyomást tett ez a cselekedet, mutatja az, hogy egyelőre Széll nem megy Bécsbe tárgyalni. Körber természetesen mentegetőzik, s a hivatalosan kijelenti, hogy a titok nem a kormány részéről került nyilvánosságra. Azonban ezt nem kell komolyan hinni. Csak újabb taktika volt az egész, a magyar kormánynek unos-untalan történő semibevételé s ha Széll fel nem használja ez újabb baklövést, igazán rosszul teszi.

A porosz kabinetben megszorodott a katonák száma. A tegnap e helyen írtuk, hogy *Thiel* közmunkaügyi miniszter lemondásával Vilmos császár *Budde* tábornokot nevezte ki. Vele megszorodott a porosz kabinetben a katonák száma. Ez idő szerint tíz miniszter közül *négy katonai minisztere* van Poroszországnak: az elnök, a földmívelésügyi, hadügyi, közmunkaügyi.

Hanem ahol a császár is oly katonás ember, ott a sok katonai-miniszteren nincs semmi csodálni való.

A franciák expedíciót terveznek Sziám ellen. A *Tems* jelenti, hogy a legutóbbi sziámi mozgalom következtében, melynek éle határozottan a szomszédos francia gyarmatok és a sziámi francia telepek ellen irányult, a kormány nagyobb katonai expedíciót tervez Sziám ellen. A kormány a katonai intézkedéseket már megtette. Tokingban megerősítette a helyőrséget, új vadászrezdekét állított a kínaiaktól. Ezek fogják a támadás alkalmával megszállni a hegységeket.

BUTOR

Képes butoraibum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

BUDAPEST,

csakis VII. ker., István-tér 7. sz.

Az olvasónak.

A július-szeptemberi évnegyed alkalmával bizalommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megújítására s lapunknak ismerőseik körében való szíves ajánlására. Azt hisszük, semmi kétség nem férhet a *Magyarság* pártokon, felekezeten, társadalmi osztályokon felül álló tökéletes függetlenségéhez: napról napra bizonyosságot tesznek erről cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhetnek, hogy a *Magyarság* nevéhez hiven, igaz lélekkel szolgálja a *magyarság ügyét*, a régi magyar erkölcsök megújítását, a magyar faj erkölcsi és gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi, szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak: a magyar nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolását, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az izlésteleniséget, magán és családi ügyek kipellengérezését, mivelhogy ez magyar természetünkkel meg nem egyezik.

Ezek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az újság rohamos elterjedésének, — de megelégedéssel tapasztaljuk — hogy maguk az olvasók a mi csöndben dolgozó apostolaink: minden nap újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyiségre, mert szegények vagyunk, mint a magyar közönség maga, de bizonyosságunk lehet minden szám, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen felhasználjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy a „laposka” mindenképpen megnövekedjék s hisszük erős hittel, hogy meg is növekedik.

A közel jövőre csupán annyit jelzünk, hogy *július hónap* ismét magyar regényt közlünk, *Lengyel Laura* tollából. Az ő tollát dicsérünk — izlésteleniség volna részünkről. Ősszel *Benedek Elek* is lesz regény. Tárcáink azok lesznek ezután is, akik eddig, nem különben vezércikkiről is. Nagy valószínűség szerint ez a két gárda is szaporodik az idők folyamán.

Hazafias üdvözléssel:
a **Magyarság** szerkesztősége.

ELOFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai k üldéssel
Egy hónapra . . . 1.—kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.—kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.—kor.	Félévre . . . 7.— kor.
Egész évre . . . 12.—kor.	Egész évre . . . 14.— kor.

A **MAGYARSÁG** kiadóhivataa
Vámház-körút 8.

NAPI HIREK.

Budapest, június 27.

— (Időjárás.) Június 27. A magas levegőnyomás magva Németország, az alacsony pedig éjszaknyugati Oroszország fölött tartózkodik. Nyugat, meg Közép-Európában a hőmérséklet a normális körül van. Különbösen az idő derült és száraz volt. Oroszországban a hőmérséklet jelentékenyen süllyedt. *Hozánkban* az idő szárazabb és melegebb lett. Zivatarok előfordultak az Alföld déli részein. *Várható:* lényegtelen hőváltozás és elvélve zivataros esők. Hőmérséklet: 20.4

— (Személyi hírek.) *Schlauch* Lőrinc, nagyváradi püspök, mint értesülünk jobban van. Nehány nap mulva szobáját el is hagyhatja. — *Tisza* István gróf Geszten lovaglás közben lováról lezuhant s meglehetősen súlyosan megsérült. — A közoktatásügyi miniszter *Schönherr* Gyula dr. magyar nemzeti muzeumi könyvtár-őrnek a budapesti tudomány egyetemen magántanárként történt kinevezését jóváhagyta. — *Timár* Pál főgimnáziumi tanárt a VII. ker. külső állami gimnáziumhoz helyezte át és az igazgatói teendőket ellátásával megbízta.

— (A király nyaralása.) Bécsből távirják: A király július 2-án két hónapra Ischlebe utazik. Odautaztában ő felsége jelen lesz a császári jubileum emlékére Mauerbach-Öhlingben épített gyógy- és tápintézet ünnepes megnyitására.

— (József főherceg Szegeden.) *József* főherceg, mint Szegedről írják, megtartotta a katonai szemlést az ottani honvédekredek felett. A szegedi csapatok derekasan megállították helyüket. A főherceg megelégedését fejezte ki a tiszti karnak. Délben 30 terítékű ebéd volt a „Tiszában”, melyen Szeged előkelő vezető férfiai vettek részt. A délutánt látogatással töltötte a főherceg, s utjában a

tömeg lelkesen díjazta. Volt a közművelődési palotában és a boldogasszony-sugárúti szanatóriumban is. A főherceg ma a délelőtti vonattal utazik el Szegedről Kis Jenőre

— (A papagályzöld magyarfalók.) Lapunk mai számában megírtuk, hogy a brassai 50. gyalogezred mily brutális módon sértette meg a magyar nemzetet a román zászló tűntető kitűzésével. Katonai munkatársunk ma érdekes magyarázatot adja a magyarfalásnak. Hogy az 50. gyalogezred magyarfaló, annak a hagyományban gyökerező okai vannak. Nemesak az osztrák armádia hagyományairól van itt szó, hanem arról a saját külön házi tradícióról, melyért ez az ezred az elnyomatás éveiben császári kitüntetést kapott. A papagályzöld hajlék fehér pitykés oláh ezred, amely a 18. század végén „II. *Walachen* Gränz Infanterie Regiment” névvel alakult s 1849-ben „II. Romanen Gränz Inf. Rgt.” nevet vette föl, a szabadságharc idejében részt vett a magyarok mérszárlásában. Ez az ezred az egyetlen a magyarországi közös ezredek között, mely az elnyomás éveiben az első zászlóalj zászlaján hordandó aranyérmét kapott „az esküdtött hűséghez való tántoríthatatlan ragaszkodásért 1848—49-ben.” Természetesen tartjuk, hogy az arcpirító eset megtörtént. A martalócok „*Nachwuchs*”-ai hogy tagadnak meg „tántoríthatatlan hűségü” elődeiket. Mindössze abban tévedtek, hogy szűk látókörű, a *reglement* kínai falával körülsancolt eszük járása megfeledezett arról, hogy ma Magyarországnak az alkotmányra esküt tett királya van, s hogy meg is tudja, meg is fogja torolni a hü magyarjait s így őt, a legelső magyar embert ért sértést. Várjuk a hivatalos mosakodást, bár ezt a papagályzöld szercesent fehérre mosni nem lehet, de várjuk, követeljük a szigorú megtorlást.

— (Csapat szemle a király előtt) A király ma reggel Bécsből Lajtha-Bruckba utazott, hogy szemlést tartson a második táborozási időszak csapatai fölött. Kíséretében vannak *Rajner* főherceg, *Beck* báró vezérkari főnök és az idegen katonai attasék. Ő felsége első sorban szemlést tartott az 1. és 4. bosnyák gyalogezreden és nagyon megdicsérte a csapatokat. Azután a 14. hadtest tűzérési ezredet szemlélte meg a király, majd megnézte a *Hinterstoisser* százados parancsnoksága alatt álló léghajózási osztályt. Délután a lövésiskolát nézi meg a király.

— (Szent László napja.) A Szent László társulat ma, László napján ünnepi istentiszteletet tartott a Ferencröndiek belvárosi templomában. A misét, melyben a társulat tagjai nagy számmal vettek részt, *Mészáros* Kálmán házifőnök mutatta be s utána *Dikócs* Nárcis atya szent Lászlóról tartott egyházi beszédet.

— (József Ágost új lakóhelye.) Mint említettük, *József* főherceg palotáját lerombolják. Mig új palotája elkészül, *József* Ágost főherceg és neje számára a várpalotában rendeznek be egy 22 szobából álló lakosztályt. A főhercegi pár szeptember végén költözködik a fővárosba.

— (A német mappa.) Most már azt kérdelem: kire haragudjunk? A cs. és kir. közös hadsereg-e, mely zabot, szénát, szalmát szállító hirdetésciben a tözsgyökeres magyar helységneveket németre nyomorítja, vagy a m. kir. államasutakra, melynek állomásain német mappák lógnak? Az új-komáromi állomás várótermében s ezen a vonalon még több állomás várótermében a mappák szerint ebben az országban ilyen nevű helységek szégyentelkenednek: Komorn, Erlau, Debrezin, Bösing, Landsitz, Gran und — hogy stilszerűek legyünk — so weiter, und so weiter! Kérdelem újra: kire haragudjunk most már? Mit várunk a cs. és kir. közös hadseregtől, ha a m. kir. államasutak is megtüri magyarságunk e meggyalázását? S kérdelem: csakugyan tiz esztendő szükséges ahhoz is, hogy magyar földabroszok lógnanak minden magyar állami épület falán? Meddig türelmünk, hogy *kétségtelenül* magyar helységneveinket is németül írják, nyomtassák és hirdessék e hazában és e haza határain túl is? Mikor mozdulsz meg, *Pató Pál*? (*Csaba*.)

— (A „szamar” újságok.) Pár hét előtt Maros-Vásárhelyről eltűnt *Méder* József, az Agrár-bank tisztviselője. Most aztán Olaszország kék ege alól ad hírt magáról s egyik ismerősehez intézett levelében élénken érdeklődik, hogy vajjon mit írnak róla „a helyi számár újságok.” Hát biz’ azok nem valami hízelgően emlékeznek

meg róla, ki többek közt azt is írja: „Istenem, nem gondoltam volna, hogy ilyen szép helyen kell beadnom a kulcsokat”. Az egyik „szamar” újság ebből arra következtet, hogy *Méder* öngyilkos szándékot forgat a fejében, de vár a végrehajtással, míg a pénzben tart. Amely következtetésből mi meg azt következtetjük, hogy még sem olyan szamarak azok a helyi újságok: bölcsen következtetnek.

— (Házasság.) *Tóth* Lajos adóírást e hó 22-én eljegyezte *Horváth* Gizella okleveles állami elemi iskolai tanítónőt Kaposvárról.

Tokaji Nagy Imre budapesti mérnök és földbirtokos eljegyezte *Betnár* Irmát, *Betnár* Márton kaposvári állat orvos leányát.

— (A budapesti székelv asztaltársaság) holnap, szombaton este rendes ülését megtartja a Hruska-féle vendéglőben. (Dálnok-utca 6. sz.) Kérjük a tagokat, szíveskedjenek minél számosabban megjelenni. *Elnökség*.

— (Egy derék fiu megjutalmazása.) *Ó-Futakon* történt, hogy egy 6 éves fiu s egy 8 éves leány fürdés közben belefut a Dunába. Ezt látván *Tillmann* Ádám 12 éves fiúcska, vízbe ugrott s a kis fiut sikerült kimentenie. A községi előjáróság előterjesztésére a belügyminiszterium a bátor, életmentő fiu részére 52 kor. jutalomdíjat utalványozott ki, melyet új arany pénzekben az évfáró vizsgán adtak át nagy ünnepség között a bátor fiúnak.

— (Becsapott pénztézet.) Az osztrák-magyar Általános tisztviselő-egyesületet, amely kölcsönadással foglalkozik, csufosan becsapta egy ügyes szőlőhámos banda. A múlt év novemberében *Czigler* Jenő, *Benkő* Gusztáv és *Halmos* Jenő aláírásával 1600 koronás kölcsönt vettek fel váltóra, ez év januárjában pedig *Czenkl* Rezső *Freund* Manó és *Molnár* Jenő aláírásával 2400 korona kölcsönt. Mindkét alkalommal a Magyar Általános Hitelbank igazoló levelével tévesztették meg a szövetkezetet, amelyben a kölcsönkérőket és kezeseket a hitelbank jól fizetett tisztviselőinek ismerte el. A váltótörlesztés napja elérkezett, de sem *Czigler*, sem *Czenkl* nem fizettek. A felszólítás, majd a pör folyamán kiderült, hogy a jómadarak sosem voltak a hitelbank tisztviselői, sőt neveik, is hamisak. A nyomozást erre *Béreczy* Béla kapitány megindította s már eddig is kiderített annyit, hogy mindkét csalást egy banda követte el, mert a hitelbank hamisított ajánló levelei ugyanattól a kéztől származnak. A nyomozás folyik. A károsult tisztviselő egylet a tettesek kézrekerítőjének 600 korona jutalmat biztosít.

— (A budapesti m. kir. állami felső építő. ipariskola) rendes tanfolyamán a jövő 1902—1903. isk. évre való beírás szeptember 1-től 5-ik napjáig lesz. Az intézet célja a hazai építő-ípar számára előmunkásokat, pallérokat és építésvezetőket nevelni, akikből önálló mesterek lehessenek. A tanítás három évig tart. Az intézetben nyert végbizonyítvány legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad a *kömvés*, a *kőfaragó*, vagy az *ésemesterség* önálló üzésére; — legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre; a végbizonyítvány jogot ad az egyéves önkéntességre. Közlelbi feltételeket az iskola igazgatósága ad. (Budapest, VII. ker. Csömöri-ut 74. szám.)

— (Halálozás.) *Köröskényi* Elek, a tegnap hirtelen elhunyt képviselő holttestét péntek délután 4 órakor a kepepi-úti temető gvásházában az ev. ref. egyház szertartása szerint megáldják s aztán Szobráncra szállítják.

Kun Kálmán ny. törvényszéki bíró élte 61. évében meghalt Miskolcon.

Id. *Lengyel* Gergely építész hosszú szenvedés után életének 72-ik évében elhunyt Gyergyó-Szentmiklóson.

Özv. *Dobál* Gergelyné szül. nagybecsoni Keresztes Katalin élete 80-ik évében elhunyt. A meghalt urnó, kit fián, *Keresztes* Istvánon kívül kiterjedt és előkelő rokonság gyászol, a régebbi időben nagy szerepet játszott Erdély társadalmi életében, ő volt az, kinek kérésére *Ben* megkegyelmezett Szászsebesnek, s bosszúból nem gyújtotta fel a várost.

— (Címerkérdés) Igaz, hogy Herkules jól megteremtett firma lehetett, a mai vállalkozó szellemű korban akadna is talán, ki körutra rándulna vele, hogy mutogassa; furkosbotja se kerülhetett ki valami 13 krajcáros bazárból, de hát meg is adjuk neki magunk is, ma is a tiszteletet. Meg annyival inkább, mert olyan istállót takarított ki egykor, amilyen erre nálunkféle is szokott akadni s igen jó volna ilyenkor, ha nálunk is kerülne valahonnan, aki azt is kitakarítaná. Nem akarunk hát spektákulumot előinézni, sem valami nagy patáliát csapni abból, hogy dusan kiaranyozott képmása, mint a görög királyágnak heráldikus jelvénye, miért került *Tiller* Mór eskü-úti bérházának homlokzatán a magyar címer mellé olyan nagyított alakban. De ha *Tiller* Mór udvari szőlőőzője is a görög királynak, a magyar királynak nem az-e és a magyar államnak nem polgára-e s annak a magyar hazának nem a fia, nem a gyermeke-e? — Nem üdök-e meg

HA IZZAD.

ha viszket a teste, ha sőmörős, ha bőrküti-
sei vannak, ne csináljon semmit, csak egy
tégely **Erényiféle ICHMOL SALI-**
GYLT vegyen. Szagtalan. Ara 3 korona.

Szétküldi: **ERÉNYI Diana-gyógyszertár**

BUDAPEST, Károly-körút 5. (Dob-utca sarok 97)

Főraktár: **TÖRÖK**, Király-utca 12. és **EGGER** gyógyszertár, Váci-körút 17.

hát maga is azon, — ha a Harris-bazár elé áll — hogy nem a magyar államiség szimbólum, hanem a Herkules alakja dominál háza homlokzatán s ennek kisebb méretű körvonalai egészen elmosódnak ezé mellett? Avagy a görög katonaságnak több borsu-sziját szállít, mint a magyar honvédségnek és a közös hadsereg legényeinek? Csak úgy „szub róza” mondék, amit mondunk, ismételjük, nem akarnók, hogy olyan nagy patália legyen a dologból, mint mikor öt török öt görögöt döngönyöz örökös örömeik közt s föld bömből, döbörög, ördögökhez könyörög.

— (Makkai Zsigmondról) tegnap föltételezen közöltük azt a hírt, hogy meghalt. Ma arról értesülünk, hogy a képviselő élethalál között lebeg ugyan, de a katasztrófa még nem következett be.

— (Megtámadott magyar munkások.) A zágrábi horvát diákok nemzetiségi türelmetlenségükben éretlenségüknek fényes tanujelét adták ismét. Már több ízben megtámadták az államvasut magyar munkásait, de mindig rosszul jártak. A napokban este erősen felfegyverkezve támadtak reá néhány fegyvertelen magyar munkásra s ezeket megsebesítették. A rendőrség tíz joghallgatót lefőtörtötött. Ezek közül Omecikos Sándort és Perisics Frigyeszt 14 napi fogságra ítélték. Zágrábból jelenti a Táv. Iroda: Keddre virradó éjjel tizenkét államvasuti munkás és négy egyetemi hallgató között véres verekezés volt. A vasuti munkások közül heten részint súlyosan, részint könnyen megsebesültek. A diákok csak könnyű sérülést szenvedtek. A járásbírósg tegnap két diákok két-két heti elzárásra ítélt, a másik kettő még nem került meg.

— (A Forgách-ügy.) Forgách Antal gróf, mint említettük, kihívatta Jeszenszky Sándor bárót és Simonyi Dénest. Simonyi Dénes távol lévén — az ő ügye függőben maradt, Jeszenszky Sándor megbízottai pedig kijelentették, hogy a Kaszinó ítélete után nem adnak Forgáchnak elégtételt.

— (A havasok között.) A hátszegi havasokon pásztor emberek emberi holttestekre akadtak. Azonnal vizsgálat indult meg, mely kiderítette azt, hogy az egyik holttest egy romániai fiatal emberé, kit 1900-ban meggyilkoltak a havason. A gyilkosok Boldor Alexa, Gurguj Juon Mányu Izidor és Boarel Nikoláj. Boldor be is vallotta már a bűnt. De a többi holttest azt bizonyítja, hogy több gyilkosság is történt itt. A vizsgálat erősen folyik.

— (A vidék kedélye.) E szomorú, pénztelen világban nincs másult már kedély, csak a vidéken. Minden kommentár nélkül álljon alább egy kolozsvári táncmester hirdetése:

1. Az anólok és a bárok kibékülése táncban: Feláll 30 fiatal kiasszony jelmezben s lejt a Tom — Tit angol táncot. Ezt bár-jelmezben végignézi 30 ifju s a tánc végeztével a hölvekhez lépnek és felkérlik a Gavotte mignon táncra. Ebben a táncban a kibékülés megtörténik és tisztelgő polkában szilaj kedvel repülnek körül.

Éljen a szilaj kedv! Boldog Kolozsvár és szegény búrok!

— (A hivatalos lapból.) *Exequatura.* A király a németalföldi királyi tiszteletbeli fokonzultá Budapestre kinevezett Fortanier A. P. németalföldi állampolgár kinevezési okleveléhez a legfelső exequaturt megadta. — *Áthelyezés.* A közoktatásügyi miniszter Madarassyné Jancsó Riza tanítónőt áthelyezte a magyar-óvári állami polgári iskolához. — *Kinevezések.* A közoktatásügyi miniszter Székely Andor, Irányi Dezső és Szentirmay Vilmos pásztói helyettes tanítókat kinevezte segédtanítókká. — Az igazságügyminiszter Grigár Róbert ellenőrt a szegedi börtönhöz és államfogházhoz igazgatóvá, továbbá Makovicska Ottó gondnokot a budapesti országos gyűjtő-fogházhoz, Bukovics Lajos lipótvári gondnokot pedig ugyanoda eltenőrré, végül Diószeghy Lipót irnokot a nagyenyedi, Zsobrovsky Endre irnokot a lipótvári és Kompolti Adolf János irnokot a soproni országos fegyintézethez gondnokká nevezte ki.

— (Rövid hírek.) *A Dunába fulladt* Pozsony mellett egy hidász katona: Polzmann Mátyás. — *Puskapor-robbanás* pusztított a Madrid melletti karabaukeli táborban. Sok katona megsérült. — *A rablók megtámadták* Lugos mellett Mayer Jakab kereskedőt. Kifosztották s mert ellen akart állani, mellbe löttek. Sebesülése súlyos. — *A vipera marta meg* Vörös József pernai lakos feleségét, Székesfejérvár melletti erdőben. Az asszony meghalt. — *Luooheni,* Erzsébet királynő gyilkosa megtérbolyodott a börtönben. Oreit fenyegetni kezdte. Vasra verték. — *Bucsu.é tanító.* Rákócy Lajos a X. kápolnateri elemi iskola tanítója 42 évi szolgálat után nyugalomba vonul. Ez alkalomból az iskola ünnepet rendezett tiszteletére. — *A Hívtild-Egyesület* jövő évben március-május hónapokban kiállítás rendez Budapest a városligeti iparcarnokban. — *Horváth Győző,* a letartóztatott igrici lödbirtokos ügyeit családja rendezte. Horváthot tegnap szabadon bocsájtották. — *Szerencsétlenül járt* Adam Rikárd kecskeméti főhadnagy. Elaludt, s égő cigarettája meggyújtotta az ágyeműt. Mire az ajtót rátörték, a füst megfojtotta. — *Elegett.* Nagy-Szebenben, Klár napszá-

mos két gyermeke, egy 4 éves fiúcska és egy 7 éves lányka. A két gyermek az udvaron lévő sertésóiban játszott és e közben valahogy tüzet fogott a sertésól. Mire a tüzoltók oda értek, a két gyermeket már halva találták a szenné égett deszkák között.

— (Közvetlen vonatösszeköttetés Budapest Krapina között Zágrábon át.) A magy. kir. államvasutak igazgatóságának értesítése szerint, a rohitech fűrdőbe való utazás megkönnyítése céljából a Budapest keleti p. u.-ról délelőtt 8 órakor Fiuméba induló, valamint a Fiuméből Budapest-keleti p. u.-ra este 9 óra 5 percekre érkező nappali gyorsvonathoz csatlakozólag, Zágráb m. á. v. és Krapina között a f. év május 15-től szeptember 15-éig terjedő időszak tartamára mindkét irányban egy-egy új személyvonat helyzetetett forgalomba. A csatlakozó vonat Zágráb m. á. v. pályaudvarról d. u. 2 óra 32 pcor. indul és Krapinára d. u. 4 óra 56 perckor érkezik, Krapináról pedig d. e. 11 óra 33 perckor indul és Zágráb máv. pályaudvarba d. u. 1 óra 46 perckor érkezik. A menetjegyek ára Budapest keleti pályaudvarról Zágrábon át Krapináig a gyorsvonat I. osztályában 27.60 korona, a gyorsvonat II. osztályában 18.40 korona, a személyvonat I. osztályában 21.60 korona, a személyvonat II. osztályában 14.40 korona, a személyvonat III. osztályában 9.50 korona. Ezenkívül Rohitech-fűrdő meglátogatására 60 napig érvényes menettérít jegyek adának ki ugyancsak Budapest keleti p. u.-ról Krapináig, melyeknek ára a gyorsvonat I. osztályában 54.00 korona, gyorsvonat II. osztályában 36.80 korona, a személyvonat I. osztályában 42.00 korona, a személyvonat II. osztályában 28.80 korona, a személyvonat III. osztályában 19.00 korona. Ezen jegyekkel az utazás Zágrábban meg is szakítható.

x *Hölgyeim!* Tessenek megtekinteni a Szent-Lőrinc porcellán-festőgyár városi raktárában. Teréz-körút 32. szám alatt naponta beérkezett újdonságokat. Szent-Lőrinc porcellángyár. Városi raktár Budapest, VII., Teréz-körút 32. szám. Kubinka István örökösök üvegyárának főképviseelője és egyedüli raktára.

x *Csuz és közvény* ellen elismert legkitűnőbb zer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógyszertárban Budapest, V., Sétátér-utca és Szabadság-tér.

x *Felhívjuk* olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria” szállóval szemben létező női divat-áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* *Ferenc József koronázási jubileumdíj.* A főváros a koronázás negyedszázados évfordulója emlékére *Ferenc József koronázási jubileumdíj* címen alapítványt létesített a magyar tudomány és szépirodalom, művészet, kereskedelem és ipar érdekében azzal a céllal, hogy a kamatokból a kiváló tehetségeket fogják jutalmazni. Az alapítvány 1897-ben életbe is lépett, de csakhamar kintűnt, hogy az alapító okirat tartalma homályos, ellentétes elemekből áll. Ennek javításaként tehát egy átdolgozott, módosított alapító okirat tervezetét tárgyalta most legújabbán a főváros tanácsa, amely szernt a díjat nem bevezet tehetségeknél, hanem olyan fiatal embereknek adja ki akiknek az anyagi támogatás tehetségük továbbfejlesztésére nagyon hasznos lesz. A javaslat tegnap került a közgyűlés elé, amely változtatás nélkül elfogadta.

* *A népszínházi bizottság* ma délelőtt *Klér István* elnöke alatt ülést tartott, amely alkalommal *Rényi Dezső* főjegyző előterjesztette a népszínházi alapítványnak 1901. évre vonatkozó zárszámadásait. Az 1901. évi eredmény 9085 kor. 94 fillérrel kedvezőbb az előirányzatnál. Az alapítvány vagonya 2,178,398 kor. 61 fill. A bizottság tudomásul vette a zárszámadásokat tartalmazó jelentést.

* *Az Akadémia könyvtára.* A Magyar Tudományos Akadémia könyvtára e hó 30-tól szeptember 15-ig zárva lesz. Ez idő alatt a könyvtárt látogatni nem lehet. Az Akademia tagjai azonban minden hétfőn és szerdán 10—12 óráig vehetnek ki könyvet.

* *A Nemzeti Szalon beszámolója.* *Ernst Lajos,* a Nemzeti Szalon ügyvezető igazgatója összeállította az egyesület ezidei munkásságának mérlegét. A kimutatás szerint: Hazai művészek termékeiből az elmúlt szezonban öt kiállítást rendezett a Szalon, e kiállítások között szerepelt *Faragó József* és *Garai Ákos* kollektív kiállítása és mint hatodik tárlat, *Zichy Mihály* műveinek gyűjteményes kiállítása. Vidéken három tárlat volt a Szalonak: Fiumében, Ujvidéken és Aradon, melyek közül az első két város új térfoglalása a magyar művészetnek, míg Arad már harmadizban volt piaca művészeinknek. A kiállításokat összesen huszezer fizető-látogató tekintette meg. Az öt budapesti és három vidéki tárlatnak művásárlása magyar művészek műveiből ötvenezer koronára rug, mely összegből a kormányvásárlás csupán hétezer koronát tesz.

* *Az Operaház új rendezője.* Az intendáns *Vidor Dezső,* a Magyar Színház volt rendezőjét, aki az Operaháznál egy év óta mint igazgatósági fogalmazó működik kinevezte az Operaházhoz rendezőnek.

* *Márkus Emilia Komáromban.* Vasárnap kezdte meg vendégszereplését *Márkus Emilia,* a Nemzeti Színház kiváló művésznője Komáromban. A művésznő a *Kaméliás hölgy,* a *Vörös talár* és a *Nők varátjában* lépett föl óriási lekesedés és ünnepiés között.

* *Színházak műsora.* 1902. június 27-én. *Magyar kir. Operaház.* (Zárva.) *Nemzeti Színház.* A három testőr. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Népszínház.* Kin-Fu (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Vigszínház.* Az órnagy ur (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Magyar Színház.* A postás fiu és a huga. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Hővárosi nyári színház.* A kereszt jelében. (Kezdeté 7 órakor.) — *Városligeti színház.* A Demokrata. (Kezdeté fél 8 órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.

§ *A csik-szentimrei zendülés.* Jeleztük, hogy Csik-Sseredában e hó 16-án kezdődött a főtárgyalása a csik-szentimrei zendülésnek, mely 1900. január havában tört ki az arányosítás miatt. Összesen 46 embert ültettek a vádlottak padjára s 177-et idéztek be tanunak. A tárgyalás, mely öt napon át tartott, *Perjessy Mihály* törvényszéki elnök családjában előfordult betegség miatt megszakadt s folytatását jövő hétfőre halasztották. Tárgyalás közben egy incidens is fordult elő, amennyiben a vádlottak védője, *Erős Vilmos* dr. ügyvéd és a törvényszék elnöke között felmerült nézetkülönbség miatt *Erős* a védelemről visszalépett, a tárgyaló termet ott hagyta s helyébe a törvényszék elnöke vádlottak kifogása ellenére védő *Zakariás Manó* dr. ügyvédet rendelte ki, ki azt el is fogadta s aztán a tárgyaláson meg is jelent. A kihallgatás során a vádlottak valamennyije tagadta a fenyegetőzés határán túlmenő testi sértés szándékát s a fellépést arra irányították jelentették ki, hogy a birtokközösség továbbra is fenmaradjon. Az eddigi tanuvallomások kevés támpontot nyújtanak a bűnösség megállapítására.

§ *Forgách Antal gróf panaszja a járásbírósg előtt.* A nagyvezetőségű *Forgách*-ügy egyik mellékága már a büntető járásbírósgot is foglalkoztatja. *Forgách* gróf ugyanis becsületsértésért és rágalmazásért feljelentette *Berchthold* gróft a Nemzeti Kaszinóban tett sértő kirekesztési indítvány miatt, Madách Imrét pedig azért a hiresztelésért, hogy előtte *Forgách* beismerte a 100 frtos tartozást. Mára tüzte ki az ügy tárgyalását *Farkas Gyula* büntető járásbíró, miután azonban *Močován* István dr. *Berchthold* gróf védője előadta, hogy *Forgách* gróf ellen hamis eskü miatt most folyik a vizsgálat, kérelmére a bíróság felfüggesztette a tárgyalást mindaddig, míg a *Forgách* ellen tett feljelentés jogerős határozattal el nem intéztetik.

§ *Egy részvénytársaság panaszja* címen tegnap megirtuk, hogy a *Hera Prometheus* Acetylen társaság sajtóügyi panaszt emelt a Magyar Pénzügy munkatársra, *Szabó Endre* ellen, mert a cégéről azt írta, hogy tönkre fog menni. A bizonyítási eljárás befejeztével az esküdtszék fölmentelte a vádlottat.

§ *A Kiscelli Takarékpénztár ügye a táblán.* A nagy feltűnést és sok izgalomságot okozott kiscelli takarékpénztári panama ügyében, miután a főmakher, *Rosenberg* Lajos Amerikába szökött, a szombathelyi törvényszék csak a főkönyvelőt s 13 igazgatósági és felügyelőbizottsági tagot ítélte el a család bukás miatt, még pedig *Riedl* főkönyvelőt 3 évi fegyházra, a többi vádlottakat 100—100 korona pénzbüntetésre. Felelbezés folytán most foglalkozott ezzel az ügygel a győri kir. ítélőtábla s *Riedl* büntetését máfél évi börtönre szállította le. A védő semiségi panaszt jelentett be.

§ *Szerelmes gépirónó.* Gyilkosság kísérleteinek büntette miatt állott ma a budapesti törvényszék esküdtszék bírósága előtt *Pálmai* Erzsébet gépirónó, ki ez év márciusában fényes nappal az utcán rálött hűtlen kedvesére, *Zagradics* Mihály török konzulátusi szolgára. *Pálmai* Erzsébet, már 40 év körüli leányzó, még szakácsnő korában ismerkedett meg *Zagradics*sal, tettét azért követte el, mert *Zagradics* nem váltotta be házassági ígértét. *Zagradics* szerint a nő tudta, hogy ő házas ember, tehát nem veheti el. Az orvosszakértő normális elméjűnek mondja az exszakácsnőt. (A tárgyalás folyik.)

SPORT.

§ *Páris-bécsi automobil-verseny.* Belfortból távirják: A versenyzők hajnalban 3 óra 30 perckor indultak el a Mars-mezőről. Az ideérkezett 106 versenyző közül rövid időközökben 105 indult el. *White* angol versenyzőt baleset érte, úgy, hogy csak 3 óra 25 perckor folytatta utját. *Vanderbilt* visszalépett, mert automobilja megrongálódott.

KÖZGAZDASÁG.

A tagosítás. Az O. M. G. E.-nek a tagosítási ügyben tartott tanácskozási folyamán felmerült az az eszme, hogy a tagosítási ügyek végzésére szaktanács szerveztesse. Az értekezlet az indítványt magáévá tette, a részletek megbeszélése végett tegnap újabb összejövetel volt. A kérdés előadója ismertetve a gazdasági egyesületek e tárgyban beérkezett véleményeit, előterjesztéi javaslatát, amely szerint a tagosítási szaktanács egy központi, Budapestben székelő szakválasztmányból, s vidéki szakbizottságokból áll. Az utóbbiak elsőfokú hatóságok, a központi szakválasztmány pedig másodfokú és végérvényesen döntő hatóság. A vidéki szakbizottságok tagjai: egy királyi táblai bíró, a tábla területén levő gazdasági egyesületek egy-egy tagja, egy-egy erdőfelügyelő, állattenyésztési felügyelő, kataszteri fölmérési felügyelő és kulturmérnök. Az értekezlet az előadói javaslat alapeszméjét magáévá tévén, Hammersberg Jenő külön javaslatot nyújt be a, mely szerint a tagosítási ügy külön választandó az urbéri ügyek rendezésétől. Forster Géza konstátálja, hogy az előadói javaslat és Hammersberg véleménye közt elvi ellentét nincs, csupán abban, hogy jogi kérdéseket jövőre tagosítási ügyben a bíróságok döntenek-e el. Az értekezlet az előadói javaslatot általánosságban Hammersberg módosításával elfogadta, s áttért a részletes tárgyalásra. Minthogy azonban az előadói és Hammersberg koronagyűlési javaslata közt a részletekben eltéréseket találtak, mind a két javaslat beható érdemleges tárgyalását az értekezlet az öszre halasztotta. Kimondották azonban, hogy mind a két javaslatot tanulmányozás végett megküldik az értekezlet tagjainak.

Mezterséges víziutak Magyarországon. A víziutakról nemrég megjelent s a M. T. Akadémia által 1000 koronával jutalmazott nagy monográfia szerzője, *Krisztinkovich Ede* osztálytanácsos, újabb közgazdasági munkát írt a magyar hajózási egyesület megbízásából a Budapest—Csongrád és Vukovár—Samác közt tervezett hajózási csatornáról s a nemrég lefolyt csatornaviták anyagát is felülvizsgálva, a különféle szempontokból tárgyalt kérdés jelentőségének mérlegelésére kíván módot nyújtani. Nézetek szerint a mai gazdasági helyzet átalakítására hivatott nagyforgalom megteremtéséhez szükséges olcsó szállítást csak jó víziutakkal lehet biztosítani, mert a vasuti önköltség nem csökkenthető 25 fillérről (tkm.) kevesebbre, míg a vívizsállítás költsége jó víziuton fél fillérről is sokkal kevesebb. Az államvasutaknak a kedvezményes tarifák által okozott s a forgalommal együtt növekvő jövedelmhiánya (évi 70—80 millió korona), mely az államháztartás pénzügyi egyensúlyát veszélyezteti, csakis úgy apasztható, ha víziutálózatunk a vasutakat a veszélyes szállítást terhétől megszabadítja. E végből mindenekelőtt transversalis víziutakat kell építeni a Duna és Tisza s a Duna és a Száva közt. Ha az egységes víziutálózatot minden irányban olcsón szállíthatunk, a vasuti kedvezmények nagy részét meg lehet szüntetni. Víziutálózatunk kiépítése az összes képzelt út vonalakkal együtt félannyi áldozatot sem követel, mint az államvasutak jövedelmhiányának pótlása. Pénzügyi szempontból egyébiránt a két hajózási csatorna kiépítése közvetlenül is jövedelmező vállalkozás, mert nevezetes forgalmat ígér. A csatornák ellen

telhözott érveket a róra szétszedi Kristinkovich s hibáztatja a Karst csatorna létesítése elé gördülő akadályok hangoztatását, mert szomszédaink csakis ettől a csatornától félnek; mi ellenben okkal tarthatunk az osztrák csatornától, melyek Ausztria belforgalmát felfokozván eredményeiket ki fogják szorítani, sőt reánk zudítják a szibériai szénét és általuk Bécs lesz a dunai kereskedelem-piac, ha a magyar víziutálózat kiépítésével nem ellensúlyozzák az osztrák törekvéseket. Tizedrészevel annak az összegnek, melyet az államvasutakra ráfizetünk. Teljesebb víziutálózatot teremthetnénk, mint amilyent Ausztria épít. A tömören és magyarán irt érdekes munkát az Athenaeum r. t. adta ki. Ára a tervezett magyar és osztrák csatornák térképével együtt egy korona.

A központi vásárocsarnok árai. Június 27. (Vámos és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) A mai hetivásár nagyban jegyzései: *Husfélék* vidéki marhahus nagyon kis mennyiségben érkezik és az ár változatlanul eleje 62—72, hátulja 72—88 korona 100 kilonként, öltött borjuk vidékről ma egyáltalában nem érkezik. *Tojásból* a hozatalok kielégítőek ma l. r. friss telt áru 57—58 gyengébb minőségű és erdélyi áru 56— koronát jegyzett eredeti ládánként. *Vajból* a hozatalok jóval felülmúlják a keresletet és ma l. r. kiválóan kedvelt jegyű teavaj fél kilós darabokban 2—2,20, egyéb jegyű 1/2—5 kilós darabokban 1,80—1,90 és jó friss főzövaj 1,40—1,60 koronát jegyzett kilonként minőség szerint *Ózék* 1,50—1,60 koronával keltek elkülönként nagyság szerint. Trieszti zöldbabot 40 fillérral adunk el kilonként. *Uj burgonyából* a hozatalok ma ugyan kisebbek voltak, mint az előző napokon, de mindazonáltal elegendő mennyiségű áru van a piacon és az ár 4,40—4,60 korona mm-ként vagontelekben. A külföldi piacokról szintén lanya jelentések érkeznek.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsdé.

Készárúüzlet.

A malmok tartózkodása folytán ma lényegtelen volt a forgalom, az árak azonban 10 fillérral visszaestek. Elkelt 4000 mm. buza.

Folyó hó 25 este 6 órától		26 6 óráig	
érkezett		elment	
buza	13972 mm.		1533 mm.
rozs	125 "		"
árpa	663 "		100 "
zab	2611 "		3299 "
tengeri	36652 "		11746 "
liszt	513 "		10743 "
korpa	"		1789 "

Eladatott: Buza: Tiszavidéki: 300 mm. 79 kgr. 9,60 K. 100 mm. 79 kgr. 9,60 K. 100 mm. 78 kgr. 9,50 K. 200 mm. 75,5 kgr. 9,20 K. — Felsőmagyarországi: 1900 mm. 78,5 kgr. és 1000 mm. 77,4 kgr. 9 K. — Bácskai: 100 mm. 75,5 kgr. 9 K. 30 f. 100 mm. 74,5 kgr. 9,80 K. 100 mm. 74,5 kgr. dohos 8 K. 75 f. — Rozs: 100 mm. 7 K. 42 és fél f. készpénzfizetés mellett. — Árpa: 1100 mm. 5 K. 75 f. 3 hó ab hajó. — Tengeri: 400 mm. 5,05 K. készpénzfizetés mellett ab hajó. — Zab: 100 mm. 7,40 készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7,22 és fél K. készpénzfizetés mellett. 200 mm. 7 K. 05 K. készpénzfizetés mellett 200 mm. 7 K. 100 mm. dohos 6,90 K. készpénzfizetés mellett.

Határidőüzlet.

A jó idő lanyha hangulatot keltett a határidőpiacon, mert a termés iránti remények gyarapodtak. Az árfolyamok lényegesen csökkentek.

Délben jegyez: októberi buza 7,77—7,8, októberi rozs 6,50—5,1, októberi zab 5,78—7,9, júliusi tengeri 5,06—0,7, augusztusi tengeri 5,13—1,4, 1903. májusi tengeri 5,11—1,2, augusztusi repce —.

Érték-tőzsdé.

Érték-tőzsdé: Osztrák hitelrészvény 675,75. Magyar hitelrészvény 699,25 4 százalékos arany —. Koronajáradék —. Leszámitoló —. Jelzálog —. Rimamurányi —. Államvasut 703,25. Déli vasut —. Alpések 406 —. Márka —. Városi villamos —. Ipar és kereskedelmi bank —. Közutvasut —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 675,25 Magyar hitelrészvény 698,50 4 százalékos arany —. Korona —. Leszámitoló —. Jelzálog bank —. Rimamurányi —. Államvasut 702,75 Déli vasut —. Alpések 406 —. Márka —. Városi villamos —. Ipar és kereskedelmi bank —. Közutvasut —.

A szerkesztő postája.

Skender bég. A kézirat bármikor átvehető a kiadóhivatalban. „A dezentort” majd beszerítjük.

S. K. Temesvár. A könyvet a mai postával elküldöttük.

Erdőkerülő. Vegye meg *Bedő Albert* „Erdőőr” című könyvét. Megrendelhető bármelyik könyvkereskedés utján. Ára 6 korona.

Falusi tanító. Halász Ferenc könyvét („Állami nép-oktatás”) az *Athenaeum* adta ki. Ára 4 korona.

H. M. Márkod. Kolozsvár lakossága a legújabb népszámlálás szerint 50.893 lélek.

H. D. Torja. A 29-én megjelenő számban jön.

György. 1. Nem kell a miatt háborogni. Mi már az ilyesmin csak mosolygunk. 2. Abban az időben még itt lesz a felelős szerkesztő.

P. J. Budapest. Annak idején üzentük, hogy megjelenik.

Sz. Zs. Nagy-Ernye. Ez igazán furcsa história. Szót emelünk a szegény asszony érdekében illetékes helyen s aztán az eredményről értesítjük.

Erdővidéki. Kívánsága szerint rendezünk el mindent. Körülbelül július közepén — otthon.

(g.) 1. Megkaptuk. A tárca jön. 2. A vezércikk elküldte a figyelmét. Nézzon utána. 3. Egyenesen a kiadóhivatalnak küldhető. 4. Alkotmány-utca 10. 5. Megnézzük a sorsjegyeket. 6. Az „Elnémult harangok” még nem jelent meg könyvalakban.

Pr. Nagyon helyes, hogy visszament a multba. Csak így világítható meg kellőképpen a székelykérdés. Jövő vasárnap közöljük.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata

Klotild.

REGÉNY.

(23)

Írta: LEON DE TINSEAU.

Ford: MOLNAR GYULA.

A fiatal ember örömeiben mosolygott, mialatt az ajtót felnyitotta és bevezette Klotildot; a gyászos sirhanthoz azonban nem kísért el a leánykát. A sir körül semmi sem változott; könnyen találta meg a sir helyét, a márvány síremléket a reggel óta gondos kezek egy szép virágos koszorúval díszítették fel. Maga a kő szabad volt, hogy arra a gyermeki kezek tehesék le a szeretet adományát.

— Anyám! . . . Én vagyok . . . a kis Klotild . . . mormogott a leányka.

Könyvelőbádot szemekkel tette le a sirra a virágokat és a leányka térdén állva imádkozott. Miután fáradt volt, leült arra a padra, amely a La Peyrade-ból való elmenetelükkor nem volt még ott. Neki támaszkodott a szomorú fűzfának, amelyen ő ültetett és amelyik szép fejlődést mutatott; valaki sokat ültetett itt a padon, honnan bele lehetett látni az ocean remek szép látképét. Noha ünnepélyes szép volt a látvány, Falconneau kisasszony mégis a két végtelenségre gondolt, amely előtte lebegett: a halálra és a tengerre. Azon gondolkodott, hogy mily rövid az élet és talán csak egy irigylendő boldogság létezik benne: a kölcsönös szerelem. Tudta, hogy egy férfiban az odaadó, hű, türelmes és áldozatkész szeretet találta meg. Tudta, hogy az a férfi, mint valami hű kutya, aki nem mer a gazdájával odamenni arra a helyre, ahonnan el van tiltva, most lenn vár reá a temető vasrácsánál.

Milágyult szive mélyén egy hang szólalt meg:

— Miért sirassak meg egy szétfoszlott álrandot, egy hazugságot? Könyeinkre és örömünkre csakis a jelen érdemes. Hát gyermek-korod óta ki szeretett téged? Hát melyik ember áldozta volna fel éretted az életét, még csak nem is mutatkozva előtted amiatt, hogy méltatlannak tartja magát hozzád? Ugyan ki sirat meg téged, ha Isten magához szólít, atyád és kivüle? . . . Hát te is kit szeretsz? Egy soha sem látott arcot, egy soha sem hallott hangot, oly szemeket, amelyeket hasztalan keresel, kutatsz ábrándjaid között? Ó! gyermek, hát ki hódíthat meg téged, ha nem egy nemeslelkű, gyöngéd szív, egyszerű, de tiszta lélek, szavak, amelyek őszinte és mély érzelem szülőttei, szerelem, amely nálad az igazi szeretmet szölatatja meg, melyet eddig még nem is ismertél meg? Hát nem ennek a szíveknek, ennek a léleknek, ennek a szerelemnek irtad volt: *Szeretem önt?* Hát mily jogen tagadnád meg a tett igéretedet?

A tengeren egy hajó siklott tova, Klotild nézte, anélkül, hogy látná, úgy elgondolkodott. Az egyik percben ellágyult és meg volt szavainak igazsága felől győződve; másik percben valami büszkeség lángolt fel benne, amely arcát egészen szigorúvá tette. Nagyon sóhajtván, felkelt ülőhelyéről és csókot hintvén a sir felé, így szolt:

— Édes anyám, megpróbálom, hogy engedelmekedjem neked.

Bidarray látván, hogy az ég beborult, visszasielt a házba és egy gallért hozott ki a leánykának. Épp akkor ért vissza a temetőhöz, amikor Klotild bezárta a vasrácskaput. A fiatal ember szótalanul borította a gallért a leányka vállaira.

— Köszönöm újra! köszönöm mindig! — szolt. — Fáradt vagyok: adja a karját.

A szerelmes fiatal ember kedve ellenére ha-

marosan tértek vissza a házba; ezt az uta mindazonáltal Célestin soha az életben nem fogja elfelejteni, ez a pár perc annyira a szívébe vésődött. Klotild reá nézett, mosolygott reá, érdeklődött iránta. Egyszer vagy kétszer célzást tett a levelében irtakra, noha nem azokra, amelyekben szerelmét ecsetelte. Az örömtől mámoros ifju a leányka szeméiből eléáradó „könyörület”-et mohón élvezte. Magában ekkép gondolkodott: „Immár mintha egy ajtó nyílt volna meg közöttünk!”

A háznál egy csomó nő, gyermek, öreg férfi várakozott a kapu előtt. Klotild kíváncsian kérdőzködött, mire társa azt felelte:

— Ezek az én klienseim, mert hisz még mindig gyógyszerész vagyok; az orvoságokat azonban most már nem pénzért adom. Dolgoztam és mivel értek az orvosi tudományokhoz is, hát segíték a szegények baján.

— Tehát nekik is ön a „bűvészkük” — szolt a leányka, amint a szobájába bement.

A reggelinél szemközt ültek az asztal mellett. Noha eleinte zavarban volt Célestin, később mégis egészen jól töltötte be feladatát. Falconneau elgondolkodott, mialatt őket szótlanul nézegette. Látni lehetett rajta, hogy a házigazdája iránt jó indulattal viseltetik; bámult azon, hogy két év alatt minő nagy átalakuláson ment keresztül a fiatal ember. A csemegénél a régi államügyész oly vidámság fogta el, mi már évek óta nem esett meg vele, s a zsöllyeszékében hátradőlve, derült arccal mondta:

— Édes Bidarray, ha el is adja nekem a házat, a szerződésbe egy pontot be kell vennünk: azt tudniillik, hogy ön köteles lesz velünk szemben egy másik házat építtetni. Most már ön nélkül lehetetlen volna La Peyrade-ban lakni.

(Folyt. köv.)

Fióközletünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.



1 legújabb angol homespun női gallér 110 cm. hosszú, remek színekben . . . 0.50 frt.
 1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola 4.50 "
 1 elegáns utcai ruhára való angol zephyr, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 "
 Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkediszzel 2.95 "
 Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . . 4.- frt.
 Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint -70 "
 1 ablakra való csikos tunis-szővet függöny bordó, teget és krém színben 1.50 "

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint -20, -30, -35, -50, -60 frt.
 1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "
 Papanlepedő finom vászonból . . . 1.80 "
 1 vég remek Herceg-vászon 30 rőt. . . 5.25 "
 1 vég dunna-vászon 30 rőt. . . 3.95 "
 1 vég finom chiffon 30 rőt. . . 4.75 "
 1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . . 7.50 "
 1 vég czérna-kanavász 30 rőt. . . 3.80 "

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

Pártoljuk a magyar céget!

HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST,
 VII. ker. Kerepesi-út 52. sz. a. Adria-szállóval szemben

SZINHÁZAK.

Szombaton 1902. június 28-án.

Nemzeti Színház.
 Bánk Eán
 Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar Színház.
 A postás fia és huga.
 Kezdeté fél 8 órakor.

NEPSZÍNHÁZ.
 Az új földesúr.
 Kezdeté fél 8 órakor.

Főv. nyári színház.
 A kereszt jelében.
 Kezdeté fél 8 órakor.

VIGSZÍNHÁZ.
 Világó kisasszony
 Kezdeté fél 8 órakor.

Városlig. nyári színház.
 A Demokrata.
 Kezdeté 7 órakor.

HATSZEK MIKSA
 Optikus (aralót Váci-utca) most:
 V., Eskü-út 5, (Klotild palota,)
 A „Belvárosi Kávéház” mellett.)

Jelmez és népszíjáték főnyelvények (színes) nagy választékban

Színházi lámpák 4 főtől feljebb. **Vadász- és verseny-lámpák** 8 főtől feljebb. **Szemüvegek, orrszűrők és lorgnétók** 1 főtől feljebb. **Légszivmerek** 4 főtől felj. **Hőmérők** 40 krtól felj.

Műszerek és választékban, (nála minden fájdalom nélkül be is tetetnek.)
Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árárt.
 Kirchner-féle citra-gitar és hegedű-húrok.

Íróasztalok, Könyvszekrények
 mindenféle kivitelben és formában
 legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál BUDAPEST,
 VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.
 Árjegyek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

Kávé
 4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvétellel küld

1 kiló háztartási kávé	frt 1.15	1.20	1.30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	1.40	1.60	2.-
1 kiló Mocca-kávé	1.40	1.60	2.-
1 kiló Arany Jáva	1.40	1.60	2.-
1 kiló igen finom pörkölt kávé	1.30	1.60	2.-

Eisele-kávéraktár BUDAPEST,
 Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű **Sárkány és Schütz** butorcéghez, Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt a New-York kávéházzal szemben fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajta nagy masszív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon írásbeli jótállás mellett.

Személyes meggyőzésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget **Sárkány és Schütz** butorcég, kárptosok és díszítők Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. sz. a New-York kávéházzal szemben.

Sanid labdacso
 befecskendezés nélkül
 A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer

férflaknál és nőknél
 egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacso tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a „Magyar király” gyógyszerárban
 Budapesten, Marokkói-utca 2.

Első hazai zongoragyár!
HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.
 zongoragyáros, állami iskolák szállítója
 ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyre bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.
 (Anker-udvar.)
 Alapított 1800-ban.
 Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. évi ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

A legnagyobb világhírű cipő-áruház
 Budapest
Agulár Dávid
 Erzsébet-körút 6/o szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suvix Tartósságáért írásilag jótállók.

Nem tetetés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszadom.

Női-cipők:	Férfi-cipők:
Zerge, cugos v. fűzős . . . 3.-	Borjubőr, cugos, sáma v. betétes . . . 3.-
Zerge, gombos, kecskyűszár 3-30	Vix-calf, fűzős v. betétes 3-20
Sovró, lakk v. kecskyűszár, fűzős . . . 3-60	Füftűző elegáns box-calf 4.-
Zerge v. színes kereszt-csattal . . . 2-20	Pincórcipő, alacsony sarok 1-20
Lastin, szivalaku cugos . . . 2-60	Szegényeknek uri v. női cugos . . . 2-30

Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenciára ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 dívtos ábrával bérmentve és ingyen.

KÁVÉ
 tartós vászonzacskóban
 4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
 4 1/2 . Gyöngy-kávé . 7.50

Belák István BUDAPEST,
 VII. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Butor
 készpénzért vagy részlet-fizetésre legolcsóbban **Fuchs Bódognál** kapható BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
 Köpes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legjobb árban veszem forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.
PRÜCKLER J.C. BUDAPEST,
 IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Eladás nagyban és kicsinyben! **BUTOR-ELADÁS.** Eladás nagyban és kicsinyben!
 Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárptozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.

DÓSA KALMÁN asztalos és kárptos, Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.
 Eladás nagyban és kicsinyben!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szövegszerű beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fölvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegzet beklózik. Vidékről igen kedvező áron beküldhető az apró hirdetések postautalványával, mert a postautalvány elvételére az apró hirdetés szövege is könyven elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések fölvetésnek a kiadóhivatalban, Vámbáz körút 8. s.

BUTOROK

uj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.



Mértékszerinti uriszabóság.

Csak két ár. 12 frt-ért finom és 15 frt-ért legfinomabb férfi öltöny (kabát, mellény, nadrág) készíti műhelyemben, az előre haladott időny miatt, mérték után, a legjobb szövetekből, a legújabb divat szerint, és kitűnő hozzávalóval. Több száz elismerő levelet kaptam jó munkáért. Mintákat és mértékvételi utasítást ingyen küldök. Szűcs Lajos férfi-szabó mester Budapest, Nyár-utca 8/M. Ajánlatos hogy ezen megbízható czégnél a rendeléseket megtegyük. Vidékre küldök utánvétellel egy öltönyre elegendő 3 méter gyapjuszövetet 4 frt-ért mindegyféle színben.

A diétás konyha

hogyan táplálkozunk? Nélkülözhetlen tanácsadó egészségesek és betegek számára.

Irtó: Dr. Kelen József orvos.

Ara 1 kor. 50 fillér.

Az összeg előleges beküldése ellenében bérmentve küldi

Barta Lajos

könyvkereskedő

BUDAPEST,

V., Lipót-körút 20.

Ocskay brigadéros
élete, árulása és halála.
60 fillér előleges beküldése ellenében bérmentve küldi

BARTA LAJOS
könyvkereskedő
BUDAPEST,
V., Lipót-körút 20.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:

Szűcs és társánál
Budapesten, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Tusnádfürdőn
kiadó nyolc tágas, szép szoba teljesen modern butor-zattal az **Ida villá**-ban. Egy szoba ára havonta 100-120 korona, egész évadra 180-250 korona s lakással reggeli és uzsonna is kiakudható. Értekezhetni június közepéig Kasz Idánál Debreczenben (Kossuth-utca 24), június 16. után ugyan-csak a nevezettnél Tusnádfürdőn Ida villa.



Használat előtt. Használat után. **MINDIG HŐSÍGY HASZNÁLJA A „FEEOLIN“-T.**

Kérde-ze csak háziorvosát, hogy a „FEEOLIN“ nem-e a legjobb kozmetikai szer a kéznek, a hajnak és fogaknak. A legtisztább arc és a legcsinnyább kezek előkelő, tündérszerű és alakot nyer a „Feolin“ használata által. A „Feolin“ 42 legnemesebb és legfrissebb növényből előállított szappan. — Jótájunk tovább, hogy az arc redői és ráncai, bőralkái (mitesser) és arcpör-senések (wimmerli) stb. a „Feolin“ használata által nyomtalanul eltűnnek. A „Feolin“ legjobb hajszívító — hajpólo — és hajszépítő, megakadályozza a hajkihullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. — A „Feolin“ egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító-szer. A ki a „Feolin“-t általán-dóan szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kételezzük magunkat a pénz azonnali visszaadására, ha a „Feolin“ használata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 2 darab 2-50 kor., 6 drb 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni porto 20 fillér, 6 darab fölül 60 fillér. Utánvétellel 60 fillérrel több. Megrendelhető FEITH M. Irtóházban Böcs, VII., Mariahilferstr. 88.

500 frtot

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizet**nek használata mellett, üvege 25 kr., valaha ismét fogfájást kap vagy szája büzlök. (Csomagolásért külön 10 kr.)
Bartilla-Wickler Ed.
Wien, 1911, Sommergasse 1. Fő-
raktár **Budapesten: Török J. Király-utca 12. sz. Andrassy-ut 29., Dr. Egger, Váci-körút 17.**
Csakis **Bartilla** fogvizet kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik.

Yost gépirónó
ajánlja magát díjtalanul, gyakorlás végett irodába. Cim a kiadóhivatalban.

Fogak

2 frttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással. A gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nélkül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégítettnek.
Részletfizetésre is.
KOVÁCS J. fogműterme
Budapest, Károly-körút 9., II. em. 8. szám.
(Grófi Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-től délután 5-ig

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos szer lesz a szürke haj el-pótlására ha ártatlanul elhaszná-ló. Sok kísérlet után végre sikerült.
Huszár-féle
Hajregenerator-ában
egy hatásos szert találni, mellyel megszűnik a haj és szakál a volt haj-szín, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr és fehéremémé bepiszkolódna. 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor. 50 fillér.
Kapható **Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Egger Nádor-gyógyintézetében, Váci-körút 17. sz.**

Rendkívül olcsó Szt.-Lőrinczi

PORCELLÁN fest. GYÁR

Városi raktár: **Teréz-körút 32. szám.**

- Finom festés. 6 szem. 26 drb.**
- Étkező készlet, finom — — frt 6.50
- szegély — — — — — 8.50
- rococo diszes festés, dus arany.: 10.50
- 12 személyre.**
- Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—
- dus aranyozással — — — 28.—
- Modern. Ujdonság! Elegáns.**
- Étkező barok ibolyavirág dus arany. 6 személyre — frt 14.—
- ugyanaz 12 személyre — — — 30.—
- remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus arany. 6. személyre „ 16.—
- ugyanaz 12. személyre — — — 35.—
- Elegáns, finom festés.**
- Tea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75
- ugyanaz 12 szem. „ 7.—
- rococo diszes fest., dus aranyozással 6 személyre — — — 4.75
- ugyanaz 12 személyre — — — 8.—
- Kávé-készlet, finom, 6 szem. „ 3.75
- 6 személyre — — — — — 4.75
- Mooca-készlet platauval — — — 6.50
- Csiszolt fin. üvegkészlet 6 sze-mélyre „ 3.50
- csillagvésett — — — — — 12.50
- Függő-lámpák majolika 5 fruól feljebb.
- 35 cm. ernyő átmérő — — — 9.—
- 40 cm. „ — — — — — 15.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.

Szabadalmazott Sport-fénymáz.
Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fekete fénymáz gyártok. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ugyanak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers bőrön is használhatók és pedig mindig csak ugyanaz az eljárás, mint a fekete fénymáznál.
LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.